

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора юридических наук, профессора Е.Е. Центрова на диссертацию Крюковой Евгении Сергеевны «Закономерности объективной действительности, изучаемые криминалистикой, и особенности использования сведений о них в расследовании преступлений», представленную в Диссертационный совет МГУ.12.04 МГУ имени М.В. Ломоносова на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 «криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность»

Диссертационное исследование Крюковой Е.С. представляет собой актуальное, обладающее новизной, теоретической и практической значимостью самостоятельно выполненное монографическое исследование, посвященное закономерностям объективной действительности, изучаемым криминалистикой, и особенностям использования сведений о них в расследовании преступлений.

Преступность – это одна из социальных закономерностей общества и ее непрерывный рост – также одна из характерных черт общества. В деле борьбы с преступностью значительная роль принадлежит криминалистической науке, одним из главных направлений которой является обеспечение практической деятельности по выявлению, раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений эффективными и современными специальными средствами, приемами и методами, основанными на последних достижениях науки и техники. Оказание должного противодействия преступности требует привлечения значительного объема знаний, сил и средств, способных минимизировать ее негативные последствия. Для совершенствования уже существующих криминалистических методов борьбы с преступностью и разработки новых криминалистика изучает устойчивые, систематически повторяющиеся взаимосвязи и взаимодействия явлений объективной действительности, т.е. закономерности.

Основы специального изучения данных закономерностей были заложены Р.С. Белкиным, А.Н. Васильевым, Л.Г. Видоновым, А.И. Винбергом, Г. Гроссом, Г.Г. Зуйковым, В.Я. Колдиным, И.Ф. Крыловым, С.П. Митричевым, В.А. Образцовым, С.М. Потаповым, Н.А. Селивановым, Н.В.Терзиевым, Б.М. Шавером, М.П. Шаламовым, Б.И. Шевченко, А.А. Эйсманом, Н.П. Яблоковым,

И.Н. Якимовым и другими учеными. Особая роль принадлежит Р.С. Белкину, который одним из первых применил существующие в то время науковедческие подходы к криминалистике и взглянул на неё с философских позиций. В 1967 г. ученый включил в предмет криминалистической науки определенную группу закономерностей, суть которой состояла в изучении типичного, повторяющегося, устойчивого, характеризующую криминальную деятельность и деятельность по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений. Такой подход менял привычный способ видения мира, развиваемый поколениями ученых - криминалистов, и устоявшуюся научную парадигму, повлек многолетнюю дискуссию о предмете науки, которая не утихает до сих пор. Позднее не без влияния других ученых и существующего спора о криминалистике Р.С. Белкин несколько раз пересматривал предложенную им дефиницию криминалистики и представил вариант, ныне принятый большинством криминалистов.

В этой связи исследование соискателя - развитие и продолжение идей знаменитых криминалистов, которое является весьма актуальным. Настоящее исследование представляет собой объединение существующих разных подходов и аспектов, слияние воедино и комплексный динамический анализ взглядов на предмет и сущность криминалистики, понимание закономерностей объективной действительности и возможное использование данных о них в правоприменении.

Вопрос о закономерностях, исследуемых в работе, является одним из серьезных и дискуссионных в криминалистической теории. Данная тема изучена в криминалистике недостаточно, есть немало фундаментальных общетеоретических и методологических вопросов, не получивших ранее интерпретации и обоснования. Автор работы предпринимает попытку разобраться с ними и дать современное видение общей теории науки.

Думается, что современная криминалистика обладает большим потенциалом, который во многом предопределен дальнейшим изучением закономерностей криминалистики, применением полученных знаний на практике при использовании и разработке новых средств, приемов и методов раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

Прояснение понятия и сущности криминалистической науки осуществляется только с ее развитием в историческом и социальном контексте, все глубже и полнее раскрываются свойства предметов и отношений между ними, ранее созданные теории постоянно уточняются, развиваются, часть из них опровергается или подтверждается учеными. Что также отчасти продемонстрировано в исследовании Крюковой Е.С.

Соискатель, используя диалектический и иные методы научного познания, ставил цель на основе системно-деятельностного подхода провести комплексное исследование проблем, связанных с познанием закономерностей объективной действительности как основы совершенствования теории и методологии криминалистики, уточнения и совершенствования предмета криминалистики, определить авторское отношение к этому понятию, в соответствии с современными данными судебно-следственной практики проанализировать и дать объяснение закономерностям объективной действительности, изучаемых криминалистикой, как известным, так и определенным настоящим исследованием, а также разработать на этой основе средства, приемы и методы криминалистической техники, тактики и методики расследования преступлений. Думается, что поставленная цель по результатам проведенного исследования была достигнута в полном объеме.

Структура работы направлена на достижение поставленных автором целей и задач исследования.

Научная новизна представленной работы определяется тем, что в соответствии с современным теоретическим уровнем развития криминалистического знания и сложившейся современной судебно-следственной практикой проведено научно-практическое исследование многообразных проявлений закономерностей объективной действительности в криминалистике (криминальной и криминалистической деятельности).

Диссертационная работа представляет собой одно из первых специальных исследований малоизученных аспектов содержания предмета криминалистической науки, выполненное с использованием последних достижений различных наук, включающего в себя понимание закономерного характера развития объективной действительности, единство научной картины

мира при многообразии взглядов на нее. На основе исследованных данных предложено свое видение закономерностей объективной действительности, составляющих предмет криминалистики в современном мире. В соответствии с этим исследованием обоснованы и даны авторские рекомендации к практическому использованию описанных закономерностей в процессе раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

Автор творчески подошел к исследованию, изучил большое количество научных источников, широко представил научную дискуссию по теме исследования, использовал обширный эмпирический материал, повышающий степень достоверности полученных по итогам исследования результатов. Эмпирическая база исследования формировалась на протяжении многих лет на основе судебно-следственной практики России по делам о серийных убийствах. В соответствии со специальной анкетой соискателем было изучено не менее 395 преступных эпизодов по делам изучаемой группы.

Приведенные в диссертации примеры, а также сформулированные выводы и предложения, безусловно, представляют интерес для использования правоохранительными органами России в практической деятельности, образовательными учреждениями в учебном процессе, способствуют определению перспективных направлений последующих исследований в области криминалистики, теории оперативно-розыскной деятельности и судебной экспертизы.

Представленная Крюковой Е.С. диссертация «Закономерности объективной действительности, изучаемые криминалистикой, и особенности использования сведений о них в расследовании преступлений» является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для развития юридической науки в целом и криминалистической науки в частности.

Выводы диссертационного исследования надлежащим образом апробированы. Основные положения работы нашли свое отражение в 17 научных работах автора, в том числе 8 публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

В ходе подготовки диссертации Крюкова Е.С. зарекомендовала себя как целеустремленный и добросовестный научный работник, способный рассуждать о сложных криминалистических проблемах и анализировать большой объем научного материала, изучать и выявлять закономерности, формулировать оригинальные авторские идеи.

На основе изложенного считаю, что диссертация Крюковой Е.С. «Закономерности объективной действительности, изучаемые криминалистикой, и особенности использования сведений о них в расследовании преступлений», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, соответствует требованиям, предъявлены в пп. 2.1. - 2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, утвержденного приказом ректора МГУ имени М.В.Ломоносова №33 от 18.01.2019 г. с изменениями, внесенными приказом ректора МГУ имени М.В.Ломоносова №542 от 08.05.2019 г., и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.12.04.

Научный руководитель:

доктор юридических наук,
профессор кафедры криминалистики
МГУ имени М.В.Ломоносова
«26» октября 2020 г.

Е.Е. Центров